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ростаюча роль суду в нашому 
суспільстві, визначення і утвердження 
самостійної судової гілки влади на 

конституційному рівні потребують теоретичного 
і практичного осмислення й обґрунтування 
розвитку державної політики у сфері 
правосуддя, створення такої судової системи, 
котра повністю відповідала б потребам кожної 
людини у справедливому, гуманному і 
доступному суді. З цією метою  проводиться 
всеосяжна правова реформа, яка зумовлює 
забезпечення виконання названих завдань, а 
також втілення у життя верховенства закону і 
права в усіх сферах розвитку українського 
суспільства. 

Забезпечення конституційного принципу 
верховенства права та утвердження прав і 
свобод людини є основним обов’язком 
держави. На сьогодні проблемним аспектом є 
реформування судової системи України, яке є 
предметом дослідження вітчизняних науковців, 
зокрема Гончар І. «Не просто суд, а  третя гілка 
влади» [1], Бойко В. Ф. «Права і свободи 
людини – під надійний судовий захист» [2]. 

Мета статті – висвітлити проблемні аспекти 
судової реформи в Україні та шляхи  їх 
вирішення. 

Завдання дослідження: 
теоретично осмислити й обґрунтувати 

розвиток державної політики у сфері 
правосуддя; 

охарактеризувати основні аспекти судово-
правової реформи в Україні. 

Здійснювана у державі судово-правова 
реформа здатна дати бажаний результат лише 
тоді, коли достатньою мірою будуть враховані 
досвід та історія розвитку, як вітчизняного, так і 
європейського судочинства, практика 
застосування чинної нормативно-правової бази, 
позитивна діяльність не тільки судових, а й усіх 
правоохоронних органів, покликаних 
забезпечити системне реформування 
державно-правової структури, в тому числі 
удосконалення судової системи. Подальше 
підвищення ролі суду, суддів та усієї системи 
українського правосуддя в державному устрої 
об’єктивно потребує синхронізованого 
законодавчого, організаційного і матеріально-

технічного зміцнення суміжних державно-
правових структур й інститутів суспільства 
(органів внутрішніх справ, податкової міліції, 
прокуратури, СБУ, досудового слідства, 
державної виконавчої служби, адвокатури, 
нотаріату). 

Побудова правової держави вимагає 
насамперед реалізації засад верховенства 
права, коли діяльність держави, її органів 
обмежена Конституцією, законами, іншими 
нормативними актами, а головним напрямом 
діяльності держави є забезпечення прав і 
свобод. У правовій державі суттєво змінюється 
також роль суду як органу державної влади. 
Здійснюючи правосуддя на засадах законності, 
об’єктивності й неупередженості, він має 
вирішувати конфлікт в усіх сферах соціальних 
відносин. 

Досліджуючи багатогранність процесу 
становлення і функціонування судової системи 
України за останні роки, можна переконливо 
стверджувати, що судово-правова реформа 
України на даному історичному етапі 
реалізована ще далеко не повному мірою. 
Основна проблема полягає у тому, що 
ефективне правосуддя є результатом розвитку 
наукової думки і суспільного досвіду багатьох 
поколінь людства. А тому, на нашу думку, 
першочергове значення має не лише те, як 
працюватимуть суди і судді, а й наскільки уся 
правозастосовча і правоохоронна система в 
державі володіє сьогодні необхідним й 
достатнім внутрішнім потенціалом для 
повноцінного самостійного функціонування. 

Одним з ключових положень нашої статті є 
питання стосовно вдосконалення системи 
вітчизняного правосуддя та аналізу того, що і 
відбувається, чи справедливо, гуманно і 
неупереджено працюють українські суди, як 
спрацьовує принцип незалежності суддів, як 
впливають органи суддівського самоврядування 
на судову систему загалом та якою є 
перспектива дальшого розвитку правосуддя у 
нашій державі. Як вдало зазначив Ш. Монтеск’є, 
право є мрією свободи, а повна свобода 
можлива лише у тій державі, де усі відносини 
опосередковані правом. 

З 
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Багаторічний досвід перетворення судової 
системи, порівнюючи цей процес з 
економічними  змінами у державі, зростанням 
демократичних перетворень у суспільстві й 
правовій свідомості громадян, переконує, що 
сьогодні реформа судової влади  потребує 
подальшого поглиблення, наповнення якісним 
змістом, удосконалення чинних правових 
інститутів і пошуку нових форм забезпечення 
реального, незалежного правосуддя, також  
організаційного і матеріального забезпечення 
суддів, підвищенні їх професіоналізму, 
формуванні якісного суддівського корпусу, 
зокрема розвитку спеціалізації судів, зміцнення 
інших правозахисних інститутів, реальної участі 
представників народу в здійсненні правосуддя, 
організації співпраці з питань правосуддя з 
іншими державами. 

При проведенні реформи судової системи 
не абиякого значення набуває так званий 
«людський фактор». А тому законодавча і 
виконавча влада мала своєчасно звернути 
увагу на формування суддівського корпусу 
України людьми, гідними високого суддівського 
звання, наділені високим професіоналізмом, 
громадськими та моральними якостями. 

Усвідомлення виняткової важливості ролі 
суддів у здійсненні правосуддя на основі 
формування законослухняної поведінки 
громадян, забезпечення невідворотності їх 
правової відповідальності за вину, як 
неодмінної умови утворення правової держави, 
тобто перетворення судової гілки влади у 
«справжню владу», поки що залишається для 
України проблематичною. Лише суд, як 
соціальний інститут, розглядаючи конфлікти у 
відносинах людини із суспільством та 
громадянина із державою, застосовуючи сферу 
своїх повноважень, шляхом компромісів 
реально вирішує суперечність між законом і 
дійсністю. По-перше, у соціально-психологіч-
ному аспекті, застосовуючи ту чи іншу правову 
норму до конкретної ситуації, суд збуджує волю 
людини до дій, адекватних виявлень у моделі 
певної поведінки, формуючи тим самим 
морально-психологічну установку на загальне 
додержання законів. По-друге, у правовому 
аспекті суд – це державний орган, що 
безпосередньо розглядає справи, звернення та 
вимоги про захист прав і охоронюваних законом 
інтересів, забезпечуючи тим самим непомітно 
конституційний устрій і правопорядок у державі. 
Натомість ідея підпорядкування усіх закону і 
тільки закону – ядро теоретичної конструкції 
усього правозахисного і правозастосовчого 
механізму правової держави. 

На нашу думку, Україна переконує 
європейську спільноту, що судова реформа 
відбувається значними темпами і це без 
перебільшення так, але одночасно існує 
відсутність довіри до суду і суддів, відсутність 

поняття про законослухняність у сфері 
суспільного, економічного і виробничого життя, 
що є однією з великих і значних перешкод у 
нормалізації суспільного, економічного та 
правового розвитку нашої держави [2, с. 5]. 

Отже, збереження принципів права і 
демократії залежить певною мірою не від 
положень Конституції та загальної кількості 
прийнятих законів, а насамперед від свідомості 
й рівня правової культури народу, і, по-друге, 
від осіб, що здійснюють правосуддя. 

Також є доцільним констатувати на 
необхідності у чіткому визначенні на 
законодавчому рівні процедурних норм щодо 
добору кандидатів та у подальшому 
призначення їх на посаду судді. Освіченість, 
порядність і професійність суддів є найкращою 
гарантією незалежності та неупередженості 
суду. Вибір має падати на осіб, спроможних 
забезпечити найвищі стандарти професійності й 
моралі, а також треба посилити вимоги, які 
ставляться до кандидата на посаду судді, з 
підвищенням загальної «планки вимог» до 
претендентів на ці посади. 

Інтеграція України до світової спільноти 
неодмінно пов’язана з реформуванням судової 
системи шляхом практичного втілення 
міжнародних стандартів статусу суддів, а також 
розробки Державної програми щодо 
забезпечення судової діяльності судів України 
[1, с. 3]. 

Отже, судова реформа – не 
одномоментний акт. Це тривалий і тернистий 
шлях до становлення правової держави. 
Українська юридична система, не зважаючи на 
ряд істотних недоліків, робить кроки, щоб 
набути більш цивілізованої форми. 
Продовження судової реформи в Україні дасть 
змогу оновити в повному обсязі процесуальне 
законодавство, започаткувати створення нової 
системи спеціалізованих судів, перейти до 
реформування правоохоронних органів України, 
забезпечивши тим самим правопорядок в 
Україні, характерний для правової держави. 

Розглянуті у статті проблемні аспекти 
судової системи є підставою для розроблення 
відповідних форм, методів та засобів для 
усунення та мінімілізації їх впливу на судову 
систему. Отже, дана тема є підставою для 
подальших наукових досліджень. 
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